



K F B U • N Y H E D S B R E V

DECEMBER 06

I DETTE NUMMER:

GLÆDELIG JUL OG GODT NYTÅR 1

FORRETNINGSUDVALGET UDVIDES 1

INDBERETNING TIL TILBUDSPORTALEN 2

ALDRERDISKRIMINATION 2

NÅR BØRN ER KÆNKERE 2

HANDLINGSPLAN VED SEKSUELLE OVERGREB 3

NY FORMAND FOR BØRNESAGENS FÆLLESRÅD 3

KALENDER 2007

- 23-25/01: Samrådsmøde
- 01/02: Farvel-Goddag konference
- 22/02: Forstander/HB møde
- 15/03: HB/Fondsmøde

GLÆDELIG JUL OG GODT NYTÅR

Foreningen ønsker alle vore bestyrelsesmedlemmer, forstandere, medarbejdere, samarbejdspartnere, børn og unge en glædelig jul samt et godt nytår.

År 2006 har været et spændende år med mange udfordringer. I særdeleshed har kommunalreformen fyldt en del i det forgangne år, og KFB U har siden de første udmeldinger om reformen søgt at kvalificere sig til at påtage de administrative og økonomiske styringsopgaver, som amterne

tidligere bestred. Dermed er KFB U nu opdateret til at varetage de mange nye opgaver.

Efterårets mange drøftelser med kommunerne har været præget af en god dialog, og det tegner sig til at blive et godt og frugtbart samarbejde med kommunerne om såvel de administrative opgaver samt andre opgaver på børne- og ungeområdet.

- John E. Hansen, administrationschef i KFB U.



Kristelige Forening til Bistand for Børn og Unge (KFB U) driver på landsplan dag- og døgninstitutioner for børn og unge. Herudover er andre aktiviteter tilknyttet KFB U bl.a. en familieplejeforening, et socialpædagogisk seminarium, opsøgende arbejde og boliger til unge.

NYT FRA HOVEDBESTYRELSEN

Hovedbestyrelsen i KFB U har i starten af december afholdt møde, hvor det med baggrund i formanden Mark Thorsens arbejdssituation blev drøftet og besluttet, at forretningsudvalget fremover udvides med én person således, at det fremover består af Mark Thorsen, Johannes Morre Petersen og Hanne Hansen samt John E. Hansen.

Forretningsudvalget vil således ved Mark Thorsens eventuelle fravær fortsat være repræsenteret med to medlem-

mer fra hovedbestyrelsen. Mark Thorsen vil, i en periode på omkring to år, ikke i samme omfang som tidligere kunne deltage i forhandlinger, arrangementer, forretningsudvalgsmøder og bestyrelsesmøder, men vil først og fremmest prioritere hovedbestyrelsesmøderne. Det betyder, at Mark Thorsens formandsposter i henholdsvis Skovlys og Orøstrands bestyrelser vil blive erstattet af hovedbestyrelsesmedlemmerne Laila Ditlev og Frederik Ahlefeldt-Laurvig.

Hovedbestyrelsen vil, indenfor en overskuelig tid, afklare, hvilken bestyrelse Mark Thorsen kan indgå i som mening medlem.



NYT FRA HOVEDKONTORET

Socialministeriets portal www.tilbudsportalen.dk er nu blevet oprettet og er således klar til, at bl.a. alle døgninstitutionstilbud kan indberettes. Tilbudsportalen er en landsdækkende internetbaseret portal, der indeholder oplysninger om kommunale, regionale og private tilbud. Formålet med portalen er at give kommunerne et overblik over, hvilke tilbud der findes indenfor de enkelte målgrupper, hvilke ydelser

de leverer og hvad tilbudene koster. Portalen vil også være tilgængelig for borgerne, således, at de fx kan søge oplysninger om relevante tilbud indenfor deres barns målgruppe.

Der er krav om, at alle døgntilbud skal være oprettet på denne portal senest den 1. april 2007, hvis kommuner og regioner skal kunne anvende tilbudene. For nye tilbud er seneste dato udmeldt til den 1. januar

2007, men iflg. Kurt Gammegaard Nielsen, der er chef for Tilbudsportalen, vil seneste tilmelding også for nye tilbud reelt være den 1. april 2007.

Kommunerne er forpligtet til at sende besked vedr. optagelse på Tilbudsportalen til de enkelte tilbud. Efterfølgende udfylder tilbudene skemaerne og sender dem tilbage til kommunerne til godkendelse.

Når kommunen har godkendt tilbudet, bliver de offentliggjort på Tilbudsportalen.

Der findes en vejledning til indberetningen på www.tilbudsportalen.dk

Socialministeriet vil efterfølgende jf. § 14 i loven fører tilsyn med, om der er overensstemmelse mellem beskrivelserne og den faktiske virkelighed.

INDBERETNING TIL TILBUDSPORTALEN

Et tilbud/institution identificeres på Tilbudsportalen ved sit CVR-nummer og produktionsnummer (P-nummer). Så for at blive registreret på Tilbudsportalen skal der anvendes både et CVR-nummer samt P-nummer.

Ud over et CVR-nummer får alle virksomheder tildelt et P-nummer for hver fysisk beliggenhed, hvor virksomheden driver virksomhed fra. P-nummeret er et 10-cifret

entydigt nummer. Da virksomheden tildeles et P-nummer for hver fysisk beliggenhed, hvorfra der drives virksomhed, kan der således være tilknyttet flere P-numre til samme CVR-nummer. En produktionsenhed er en adresse der ejes af en virksomhed; en adresse hvor virksomheden udfører aktiviteter.

For yderligere information om CVR og P-nummer se www.cvr.dk.

Her kan man også finde sit p-nummer, hvis man i venstre hjørne indsætter sit CVR-nummer.



Det centrale virksomhedsregister

ALDERSDISKRIMINATION

Ved stillingsopslag og efterfølgende eventuelt afslag til ansøgere skal institutionerne være opmærksomme på, at der i lov om forskelsbehandling er tilføjet, at der ikke må forekomme aldersdiskrimination.

Hvis en institution står med to ansøgninger, må man ikke foretrække den ene, blot fordi ansøgeren er yngre

end den anden. Ved ethvert afslag skal begrundelsen være objektiv, og alder er ikke en objektiv begrundelse.

Foreningen er blevet opmærksom på, at nogle organisationer gennemgår samtlige stillingsopslag for at vurdere, om aldersreglerne bliver overtrådt. I en konkret sag er en arbejdsgiver kom-

met til at betale kr. 40.000 i erstatning, idet arbejdsgiveren brugte alder som begrundelse for afslag til en ansøger. Det skal understreges, at der endnu ikke er etableret retspraksis på området endnu, idet arbejdsgiveren i ovennævnte sag valgte at indgå forlig inden sagen nåede en retssal.

– Anette Nielsen



Ny tilføjelse i lov om forskelsbehandling.

NÅR BØRN ER KRÆNKERE

Regeringen fremsatte i 2003 en handlingsplan om bekæmpelse af seksuelt misbrug af børn, hvilket bl.a. resulterede i, at AKF (amternes og kommunernes forskningsinstitut) i efteråret 2005 foretog en undersøgelse af omfanget af seksuelle overgreb begået mod børn på døgninstitutioner både før og under deres anbringelse. Denne undersøgelse viste bl.a. at næsten alle

landets døgninstitutioner (80 %) har eller har haft børn, som under opholdet på institutionen har været udsat for seksuelle overgreb. Indenfor de sidste to år har 270 børn og unge været udsat for seksuelle overgreb inden anbringelsen, og i samme periode er 71 børn og unge blevet udsat for seksuelle overgreb under anbringelsen. I langt de fleste tilfælde var over-

grebet begået af et andet barn eller ung på døgninstitutionen.

Ofte drejer det sig om de børn, der selv er blevet krænket, der krænker andre børn eller unge på institutionen.

KJUB, kursus og uddannelsescenter, vil medio 2007 lancere et kursusforløb vedr. seksuelle overgreb og behandling af disse.



80 % af landets døgninstitutioner har modtaget børn og unge, der har været udsat for seksuelle overgreb inden deres anbringelse. Lige så mange døgninstitutioner har oplevet, at seksuelle overgreb blandt børn og unge finder sted, mens børnene er på institutionen. (AKF)

HANDLINGSPLAN VED SEKSUELLE OVERGREB

Det er iflg. AKF de færreste døgninstitutioner, der har en handlingsplan for børn og unge, der har været udsat for seksuelle overgreb. Men seksuelle overgreb er et emne, som stort set alle døgninstitutioner har drøftet på personalemøder, ligesom personalet på lidt over halvdelen af døgninstitutionerne har været på kurser om emnet. Undersøgelsen viser også, at døgninstitutionerne samlet set er meget op-

mærksomme på problemet selvom de ikke arbejder med egentlige handlingsplaner. Døgninstitutionerne kan søge at forebygge og hindre overgreb blandt børnene og de unge ved, at der fx sættes regler for, hvordan man er sammen og opfører sig overfor hinanden. Men først og fremmest er det vigtigt altid at lytte til børnene og at give sig tid til at høre, hvad de har på hjertet. Dansk røde kors anbefaler, at man

altid skal sørge for at være åbne omkring emnet "overgreb". Dialog er nemlig et vigtigt element i forebyggelsen, hvilket både gælder dialogen mellem pædagogerne, som dialogen mellem børn og voksne.

KFBU vil opfordre institutionerne om at udarbejde handlingsplaner, så medarbejderne i tilfælde af overgreb børn imellem ved, hvordan de bør handle.

Socialministeriet har som led i Regeringens handlingsplan om bekæmpelse af seksuelt misbrug af børn iværksat Projekt JANUS, som har til formål at forebygge seksuelle overgreb mod børn.

<http://www.projekt-janus.dk/>

NYT FRA BØRNESAGENS FÆLLESRÅD

Børnesagens Fællesråd får ny formand. Peter Grevsen fra Ungdommens Vel har efter 8 år som formand i Børnesagens Fællesråd valgt at stoppe. I stedet overtager direktøren i LOS - Landsforeningen af opholdssteder, botilbud og skolebehandlingstilbud, Geert Jørgensen, fra årsskiftet formandsposten i Børnesagens Fællesråd.

Geert Jørgensen har hele sit liv arbejdet for børne- og ungesagen, og har ikke mindst i sin tid som direktør i LOS siden 1997 formået at skabe en god og konstruktiv dialog mellem de instanser, der er involveret, når det gælder arbejdet med at forbedre vilkårene og mulighederne for de vanskeligst stillede børn i samfundet. Dette gælder ikke mindst i

kontakten og dialogen med myndigheder og politikere på området.

Med sine klare medmenneskelige holdninger til området har han i sjældnen grad formået at holde fokus på den indsats, der kan og skal gøres overfor vanskeligt stillede børn og unge.

- Pressemeddelelse fra Børnesagens Fællesråd.



Geert Jørgensen, ny formand for Børnesagens Fællesråd

Dronningensvej 4
2000 Frederiksberg

Telefon: 3888 3636
E-mail: kfbu@kfbu.dk
Web: www.kfbu.dk

KFBU er en landsdækkende frivillig forening, der siden 1898 har støttet socialt udsatte børn, unge og familier.

Foreningen blev oprettet ud fra et ønske om at give såkaldt vildfarende og straffede børn gode og kærlige plejefamilier at vokse op i. Gennem årene er viften af tilbud blevet udvidet til også at omfatte dag-, døgn- og familieinstitutioner, opholds- og uddannelsessteder, botilbud og et opsøgende projekt.

Foreningen bygger på et kristent menneskesyn. Det betyder konkret i det socialpædagogiske arbejde, at:

- Vi har en personlig forpligtelse over for vores medmenneske uanset dets baggrund og livssituation.
- Vi har et ansvar for at understøtte det enkelte menneskes muligheder.
- Vi arbejder for at skabe et værn om det enkelte menneske.
- Vi anerkender det enkelte menneskes gudsopfattelse.

VIDSTE DU AT.....

- Foreningens Årsskrift 2005-2006 er udkommet. Årsskriftet er udsendt til alle institutioner, bestyrelser og samarbejdsparter. Derudover kan årsskriftet også ses på foreningens hjemmeside www.kfbu.dk

- Fra den 23. januar til den 25. januar bliver der afholdt samrådsmøde for foreningens bestyrelser, forstandere mv. Indbydelsen er udsendt.

- Foreningen har, sammen med de øvrige Samrådsforeninger, oprettet et uddannelses og kursuscenter. I centret er Fanny Øster ansat som kursussekretær og udvikler. Fanny Øster vil dels selv udvikle og tilbyde kurser, men tager meget gerne fat på konkrete ønsker om kurser, efteruddannelser m.v. fra de enkelte institutio-

ner i foreningerne. Fanny kan træffes på telefon 3888 3636. Information om kommende kurser mv. forefindes på KJUB's hjemmeside www.kjub.dk

- Der er installeret et nyt fleksibelt it-system på Hovedkontoret, hvilket bevirker, at alle institutioner har mulighed for at sende data til navision online. Forbindelsen foregår via Internettet, og dermed kan alle med en internetforbindelse (samt kodeord) få adgang.

- Hovedkontoret mangler billeder i vores arkiv fra dagligdagen på institutioner og fra de mange ture, der bliver gennemført i løbet af et år. Vi vil opfordre til, at institutionerne indsender billeder til Roland Durup enten på en CD/DVD eller via mail: rd@kfbu.dk. Billederne an-

vendes bl.a. til vores årsskrift, publikationer, hjemmeside m.v. Man skal derfor sikre sig, at der foreligger skriftlig tilladelse fra børn og forældre til, at billederne må offentliggøres.

- Børns Vilkår har oprettet et chatrum "BørneLinket" for børn og unge, der vil tale med andre børn og unge om det at bo i en voldsramt familie eller være udsat for kærestevold. Børn der ønsker at benytte chatrummet BørneLinket skal klikke sig ind på www.bornsvilkar.dk, og dernæst ikonet "BørneLinket".

- Inger Thormann har udgivet en ny bog om medfødte alkoholskader. Se nærmere omtale af bogen på foreningens hjemmeside under Aktuelt på www.kfbu.dk

**Der afholdes
reception for Peter
Grevsen torsdag den
18. januar 2007
mellem kl. 14.00-
16.00 hos
Børnesagens
Fællesråd**